

Орловская областная специальная библиотека для слепых



# Государственный флаг



Орел  
2011

Издание для слабовидящих  
Орловская областная специальная библиотека для слепых

# **Государственный флаг**

Орел  
2011

ББК Т67.400

Г 72

Государственный флаг [Текст] /Орл. обл. спец. б-ка для слепых; [сост. Л. В. Щекотихина; ред. Т. А. Морозова; компьютер. верстка и печать И. В. Домрачева, Н. Е. Демьянков; отв. за выпуск Т. А. Морозова]. – Изд. для слабовидящих. – Орел, 2011. – 7 с. + 11 с. РТШ + 1л. РГП. – (Молодому избирателю).

Издание для слабовидящих  
Орловская областная специальная  
библиотека для слепых, 2011

22 августа отмечается День Государственного флага Российской Федерации. В 1991 году над Белым домом впервые был официально поднят трехцветный российский флаг, заменивший красное полотнище с серпом и молотом.

До XVII века Россия не имела единого государственного флага. Историю его возникновения можно проследить со времен царя Алексея Михайловича Романова, когда в 1668 году на воду был спущен первый русский военный корабль «Орел».

Голландский инженер Д. Бутлер, руководивший постройкой корабля, обратился к Боярской думе с просьбой «...испросить у его Царского Величества повеление: какой, как тому есть обычай у других государств, поднять на корабле флаг».

Возможно, на выбор Алексеем Михайловичем белого, синего и красного в качестве русских национальных цветов повлияло то обстоятельство, что они повторяют расцветку московского герба.

Как бы то ни было, флаг именно этих цветов и был поднят на «Орле».

Во время плавания Петра I 6 августа 1693 года на 12-пушечной яхте «Святой Петр» в Белом море с отрядом военных кораблей, построенных в Архангельске, на ней впервые был поднят штандарт, так называемый «Флаг царя Московского» - полотнище, состоящее из трех горизонтальных полос белого, синего и красного цветов с золотым двуглавым орлом посередине. Флаг, аналогичный современному, стал использоваться в качестве морского флага России. Учитывая то обстоятельство, что в сухопутных войсках каждый полк имел свое знамя, единый морской флаг, принятый Петром, являлся де-факто государственным флагом России.

20 января 1705 года Петр I издал указ, согласно которому «на торговых всяких судах» должен подниматься бело-сине-красный флаг. На военных кораблях трехполосный флаг использовался до 1712 года, когда был утвержден Андреевский флаг. Бело-сине-красный флаг становится флагом гражданских судов. Бело-сине-красный стяг использовался как военно-полевой флаг подразделений армии.

Несмотря на широкое использование в быту бело-сине-красного триколора, юридически его статус в качестве флага Российской империи не был установлен.

В 1858 году в царствование императора Александра II председатель геральдической палаты Российской империи барон Кене обратил внимание государя на то, что цвета государственного флага России не совпадают с цветами государственного герба (что шло вразрез с правилами геральдики). Барону Кене удалось убедить императора в необходимости создания нового флага.

Указом Александра II от 11 июня 1858 года был введен черно-желтый-белый «флаг гербовых цветов». Таким образом, флаг гербовых цветов стал первым официально утвержденным государственным флагом России.

Российское общество не принимало этой новый символ государственной власти: в сознании русских черно-желтые цвета ассоциировались с Австрией. В империи параллельно существовало два флага: черно-желто-белый и бело-сине-красный, причем предпочтения населения повсеместно отдавались последнему.

Императором Александром III и созданной им комиссией национальным флагом был высочайше утвержден бело-сине-красный.

И только в 1896 году уже Николай II окончательно закрепил за бело-сине-красным флагом статус единственного государственного флага Российской империи.

С началом Первой мировой войны в 1914 году для поднятия патриотизма населения особым циркуляром Министерства иностранных дел был введен дополнительный флаг. Он отличался от государственного флага империи желтым квадратом с черным двуглавым орлом. Однако не получил распространение.

Во время революции 1917 года широко использовался красный флаг, однако Юридическое совещание, состоявшееся 25 апреля 1917 года, предложило оставить в качестве национального бело-сине-красный флаг. После Октябрьской революции роль государственного флага в первые месяцы советской власти выполняло прямоугольное красное полотнище, не имевшее никаких надписей или эмблем. Однако такой вид государственного флага не был установлен никакими нормативными документами (юридически сохранялось и официальное название, принятое Временным правительством, - Российская Республика, и бело-сине-красный флаг).

Во время Гражданской войны бело-сине-красный флаг России использовался Белым движением, а по ее окончании – эмигрантскими организациями за границей.

В 1987 году бело-сине-красный флаг стал использоваться так называемыми патриотическими организациями. С 1989 года – их оппонентами, например «Демократическим союзом».

В конце 80-х годов прошлого века исторический флаг России стал одним из символов движения за реформы и против коммунистической идеологии. Во

время так называемого августовского путча российский триколор широко использовался силами, противостоящими ГКЧП.

После поражения ГКЧП Постановлением Верховного Совета РСФСР от 22 августа 1991 года бело-сине-красный флаг стал использоваться в РСФСР как государственный, однако законодательно это положение было закреплено только 1 ноября 1991 года. Флагом РСФСР установилось прямоугольное полотнище с равновеликими горизонтальными полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя – лазоревого и нижняя – алого. Отношение ширины флага к его длине – 1:2.



11 декабря 1993 года президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин подписал Указ № 2126 «О Государственном флаге Российской Федерации». В статье 1 положения о Государственном флаге Российской Федерации он был описан как прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхний – белого, средней – синего и нижней – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине – 2:3.

День Государственного флага Российской Федерации как официальный праздник был утвержден в 1994 году указом президента Российской Федерации.



# **Приложение**

## **Рельефно-графические рисунки**

1) Государственный флаг Российской Федерации


## Государственный флаг

Подписано в печать 11.04.2011г.

Формат 60x90 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>.

Усл. печ. л.2,5

Тираж 20 экз.

Орловская областная специальная  
библиотека для слепых  
302001, Орел, 2-я Посадская, д. 15-а  
Тел./факс.: (486-2) 77-09-75  
E-Mail: [aga@osbs.orel.ru](mailto:aga@osbs.orel.ru)